

驻村更“助”村 振兴更振“心”

——梨树县不断提升驻村帮扶工作质效记事

本报通讯员 陈时 甘泉

近年来,梨树县坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务,通过精准选派驻村干部、健全驻村关爱机制、发挥“助”村帮扶作用,不断提升驻村帮扶工作质效,切实让驻村变“助”村,推动乡村振兴更振“心”。

突出精准选派 把牢驻村干部“入口关”

扎实开展做好驻村队伍调整轮换工作,确保乡村振兴帮扶工作平稳过渡。坚持精准选派。注重选派有驻村工作经历、熟悉农村工作的干部进行轮换调整,重点选配年轻干部,最大限度优化年龄和学历结构。截至目前,梨树县共派出驻村帮扶工作队 309 支,399 人,其中大专以上学历 368 人、占 92.23%,曾参

与过脱贫攻坚及驻村帮扶等重点工作的有 347 人、占 86.97%,一大批优秀人才下沉一线,助力乡村振兴。坚持重点派。结合不同乡镇、行政村实际情况,重点做好向脱贫村、乡村振兴任务重的村、党组织软弱涣散村、乡村振兴示范村等选派驻村工作队,确保选派尽派。全县共安排 49 个单位包保 24 个乡镇(街

道),参与乡村振兴工作。坚持传帮带。按照“先到后走”的原则,积极发挥“传帮带”作用,新老驻村队员通过“一对一、面对面”交流交接工作,实地查看村容村貌、了解村情民意,手把手指导帮扶措施等方式,实现“工作全面移交、经验倾囊相授”,确保驻村交接工作“不留尾巴、不留死角”。

突出激励保障 增添乡村振兴“内生力”

坚持工作上支持、待遇上保障、政治上关心的正向激励机制,严管厚爱相结合,激励引导共促进,不断提升驻村干部工作积极性和主动性。强化关心关爱。落实伙食费、交通费、房租水电、通讯费等补助费用,采取走访慰问、谈心谈话等方式,及时了解驻村

帮扶干部思想动态,对生活困难和遭受突发事件的驻村帮扶干部,积极关心关爱,解决驻村干部的后顾之忧。严格工作管理。综合运用“钉钉”考勤、周报告党委书记点评、定期测试等措施,提高驻村干部履职能力和服务帮扶水平,常态化检验驻村干部“含金

量”。强化结果运用。健全驻村帮扶绩效考核制度,实行分类考核,考核结果分为优秀、良好、一般和差 4 个等次,对不合格的驻村干部予以召回。对工作作风务实、工作实绩突出、群众反响良好的驻村帮扶干部,择优评先评优。

突出履职尽责 用好“助”村帮扶“排头兵”

坚持将全面推进乡村振兴作为驻村工作的重中之重,大力发展产业,提升治理水平,引导驻村干部带领群众共同富裕。积极鼓励村党支部领办合作社。有计划地推荐村干部参加农业实用技术、专业技能及创业能力培训,鼓励其结合本村实际谋划产业项

目,建立村党支部领办合作社,推动每一名村干部掌握一门技术、发展一项产业、带动一片发展。截至目前,梨树县党支部领办合作社数量已发展至 95 个,实现 21 个乡镇全覆盖,有效激活了党建引领乡村振兴的“一池春水”。着力提升乡村治理水平。大力推

行“将党组织嵌入乡村治理中”活动,驻村干部按照包片联系,每月到屋场、田间地头、项目基地等地指导参加党小组会议,落实“宣讲、议事、解题”举措,把问题矛盾现场解答、现场调处,形成“组织在身边、服务在支部、矛盾不出组”的服务机制。

加强统筹谋划 狠抓工作落实

梨树县全力推动重点项目高质量发展

本报讯(通讯员 王新月)近日,梨树县召开重点项目谋划情况汇报会议,分析发展形势,加强统筹谋划、狠抓工作落实,以高水平项目谋划推动梨树县经济高质量发展。

会议听取了相关部门关于今年内计划开工项目、2024 年计划新开工项目情况及存在的问题汇报。

会议指出,项目是经济社会发展的重要支撑,各相关部门要深刻认识项目建设的重大意义,进一步加大工作力度、找准发力方向、压紧压实责任,坚持不等不靠、主动作为、真抓实干,千方百计做好项目谋划

工作,为推动梨树县经济高质量发展注入强劲动能。

会议强调,要开动脑筋谋项目,立足县域发展实际,聚焦重点产业、重点领域,进一步厘清思路、整合资源,以超前思维、务实态度、长远眼光,持续挖掘、精心谋划一批利长远、惠民生、增后劲的大项目、好项目,更好地赋能乡村振兴。要牢固树立“一盘棋”思想,坚持高效率推进、高标准建设,聚焦关键环节,强化要素保障,加强协同配合,及时有效打通项目建设中的“难点”“堵点”,全力推动项目加快建设、提质增效。

营造健康成长环境 促进家庭幸福和谐

梨树县政府办开展家庭教育实践活动

本报讯(通讯员 肖雪)为进一步营造未成年人健康成长的良好环境,促进家庭幸福和谐,9月4日,梨树县政府办组织工作人员到包保乡镇孟家岭镇苏家村开展家庭教育实践活动。

活动中,工作人员对有子女的包保户进行入户走访,并对《中华人民共和国家庭教育促进法》内容进行解读。引导家长们依法承担起家庭教育的主体责任,树立正确的家庭教育观。用正确的思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯,培育积极健康的家庭文化,树立和传承优良家

风,弘扬中华民族家庭美德,共同构建文明、和睦的家庭关系,为未成年人健康成长营造良好的家庭环境。

此次活动,为家长们普及了相关法律知识,传递了家庭教育的重要性,有效提高了家长们自觉做好家庭教育的责任感。梨树县政府办将不断创新宣传形式,通过进村屯、进社区等方式,进一步加大《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规的宣传力度,为未成年人茁壮成长贡献一份力量。

携手共筑“就业桥”

梨树县人社局赴浙江江苏对接劳务协作工作

本报讯(通讯员 王琦 王新月)为进一步健全农村劳动力就业协作机制,搭建跨区域就业服务共享平台,实现点对点劳务输出,近日,梨树县人社局考察组赴浙江、江苏两省进行劳务协作考察对接,成功与慈溪市人社局、嘉善县人社局、无锡健鼎电子有限公司签订构建劳务协作框架协议。

考察组一行先后到浙江省慈溪市、余姚市、嘉善县,江苏省无锡市等地,与当地人社、就业部门领导和工作人员、人力资源服务机构负责人开展座谈交流,双方围绕劳务输出、技能培训、人才培养介绍相关工作经验及做法,并实地参观考察慈溪高松电子科技有限公司、余姚百得利电气有限公司、日善电脑配件嘉善有限公司、

无锡健鼎电子有限公司。在余姚百得利电气有限公司考察时,考察组一行看望了梨树籍务工人员,进一步了解他们的工作、生活情况。“没想到这么远,政府还组织专门的工作人员来看我们,感谢政府的牵线搭桥,为我们提供域外就业机会。”来自梨树县林海镇的肖贵清激动地说。今年年初,肖贵清和姐姐通过政府组织的劳务输出到该公司工作,从事一线操作工,现在她已由初级工成长为中级工,工资也由最初的 4000 余元增长到 5000 余元。

梨树县人社局将充分发挥职能作用,全面加强和浙江、江苏等地的人才培养及劳务合作,不断提高人力资源供需匹配度,高质量推动梨树县劳动力转移就业服务,谱写劳务协作新篇章。



为防止因病致贫和因病返贫现象发生,解决困难人口得病不医治和购买药品的实际困难,2020 年开始,梨树县卫生健康局在全县范围内开通“购药直通车”和“救治直通车”,助力困难患者减压减负,打通生命“绿色通道”。

本报通讯员 李猛 摄

卫生环境齐整治 “洁”尽全力展新颜

梨树县东河镇开展环境专项整治行动

本报讯(通讯员 肖雪)为进一步巩固人居环境整治成果,推动乡村生态文明建设,擦亮乡村幸福生活“底色”,9月5日,梨树县东河镇组织全体干部和新时代文明实践所(站)志愿者开展环境专项整治行动。

活动中,来自全镇的 100 余名基层干部和新时代文明实践所(站)志愿者,对镇街道及周边区域进行清扫,捡拾垃圾,清理乱堆乱放杂物,确保不落下任何一个卫生死角。同时,还以此次活动为契机,积极开展人居环境整治宣传,号召村民不乱扔垃圾,将垃圾投放到垃圾点,自觉打扫自家门前卫生,营造“人人参与环境整治”的浓厚氛围。

农村畜禽粪污治理也是环境整治行动的一项重要内容,梨树县东河镇下辖 12 个村,现有养牛户 630 户,养牛 12352 头,养

猪户 453 户,养猪 28093 头。建有粪污堆沤场 14 个,堆沤点 74 个,总面积 33400 平方米,粪污堆沤房 19 个。镇村两级多次召开粪污堆沤工作培训会、部署会,根据职能职责,突出重点,坚持“治旧控新、标本兼治、综合治理”的原则,全方位提高粪污堆沤场所使用率、利用率,调动农户粪污集中堆沤积极性,全面做好治理提升。

梨树县东河镇相关领导表示,东河镇将继续压紧压实工作责任,突出问题导向,严格制定整治标准,落实环境治理各项举措,形成镇、村、社、第三方公司和群众共同治理的“4+N”长效机制,确保问题不反弹,竭力使东河镇人居环境整治工作上到一个新的高度,为全镇百姓营造一个干净、舒适的工作生活环境。



为持续推动消费帮扶工作,全力助农、惠农,8月26日,梨树县刘家馆子镇开展消费帮扶“赶大集”活动,集中展销来自各村的新鲜特色农产品,通过“以购代捐”“以买代帮”的方式,切实帮助农民解决农产品销售难题,促进农民增收。

本报通讯员 潘天月 摄



为进一步形成尊老爱幼、男女平等、勤俭持家、邻里团结的社会风尚,8月28日,梨树县富强街道在朝阳公园开展“弘扬优良家风、传承孝善文化”之“最美儿媳”表彰活动。

本报通讯员 高宇 摄

“农科服务小院”为乡村振兴赋能

本报讯(通讯员 王新月)自 2022 年 11 月 22 日“农科服务小院”成立以来,四平现代农业科学院积极发挥职能作用,紧密开展合作,让科技服务与人才培养有机融合,助推乡村振兴发展。

四平现代农业科学院充分发挥人才智力和学科优势,以青年硕士人才和院内专家、科研人员厚植黑土,躬耕农业生产一线为主体,积极推动“农科服务小院”工作的开展。通过“小切口、大作为”,聚焦梨树县农业技术需求,围绕玉米、肉牛及棚膜等 8 个“农科服务小院”,选派 14 名科技人员,开展技术集成与品种示范推广。针对梨树县农业农村领域科技人才现状,培养“三农”工作人才,让科技

人才在“三农”的大舞台上充分发挥作用,促进农业技术示范推广、科技成果转化,促进县域农业产业发展。同时,定期召开工作会议,领导班子就小院建设、发展及近期研究计划等事项进行研讨。并由各个“农科服务小院”负责人详细介绍工作开展情况及下一步工作计划;出台相关管理办法,制定服务工作手册。

“农科服务小院”将继续发挥应有作用,依托专业人才优势,深入驻守一线,坚持以解决问题为导向,把工作成果落实到真正帮助农民解决实际问题的实际效果上,让农民在应用科技过程中获得收益,让青年人在科技创新创业中成长,为乡村振兴助力添彩。

提高秸秆利用率 促进畜牧业可持续发展

本报讯(通讯员 高宇)日前,梨树县组织开展青贮作业暨秸秆离田现场会,以此推动秸秆饲料化利用效率,促进全县畜牧业高质量发展。

当前,梨树县畜牧业发展面临秸秆利用率低的现状,这也成为制约肉牛养殖的瓶颈,想要大力发展畜牧业,增加养殖规模,必须有足够的饲草资源相配套。青贮青绿玉米秸秆的粗蛋白含量为 8.19,

而风干玉米秸秆的粗蛋白含量仅保持为 3.94,总养分损失 30%—50%,胡萝卜素损失 80%—90%,青贮能保持 90% 以上的营养物质。青贮是在秸秆和籽实营养最佳时期进行的,经过科学的处理极大地提高了可消化蛋白,增加了营养价值,特别是有效解决了能量与营养的有机协调和统一提高了转化率,从而形成新的绿色循环产业链,达到牛羊养殖增量、农田产

出效益提升、农牧民增收,实现产业兴旺、畜牧业可持续发展。

梨树县将组织技术专家开展好青贮饲料和常规饲料的对比实验,引导全县规模化养殖场使用青贮饲料,逐步推动秸秆青贮普及与使用。各乡镇(街道)要大力宣传青贮饲料,加强百姓对玉米青贮认识,普及秸秆青贮知识,防止到了秋冬季节各类农作物秸秆乱堆乱放、放火烧毁现象发生。